PROVA DE REDACAO
TITULO:

Nas duas ultimas elei¢des presidenciais no Brasil, percebemos o seguinte
fato: os eleitores das regides mais pobres e subdesenvolvidas do pais votam no
candidato de um partido ¢ os das regides mais ricas € desenvolvidas, em outro.
Como vocé vé isso? Elabore um texto dissertativo apresentando sua opinido
sobre o fato exposto.

(UTILIZE A FOLHA ESPECIFICA PARA A PROVA DE REDACAO)

BIOLOGIA

01- Pesquisadores desenvolveram uma linhagem transgénica de peixe capaz de evidenciar a poluicio de
ambientes aquéaticos. No experimento, o peixe vivo muda de cor na presenga do poluente, gragas a insergdo do
gene da luciferase. Ao ser colocado em dgua limpa, volta & coloragdo original, podendo ser reutilizado diversas
vezes.,

Em relac8o ao que foi descrito, & correto afirmar que a mudanga na coloragéo do peixe:
a.( ) é causada pela modificagfo lenta no genétipo, sem provocar alteragio no fendtipo.
b.( ) mostra como fatores ambientais podem alterar o genétipo de modo irreversivel.
c.( ) decorre da agdo de genes que s3o ativados por fatores ambientais.
d.( ) & um fendmeno comum em animais transgénicos, mesmo que estes ndo tenham o gene da luciferase.

02- A audig8o humana & condicionada pela interagBo de dois genes, A e B, que possuem segregacdo
independente. Individuos de gendtipo A_B_ tém audiglo normal e os demais gen6tipos para esses dois genes sfo
surdos. A proporgio esperada para um grande nimero de descendentes de cruzamentos AaBb x AaBb é:
a()3a:1. b()9:3:3:1. c()12:3:1. d({)9:7.

03- O tecido glandular € uma varedade do tecido epitelial constituido por células especializadas na secreglo de
substéncias. A respeito do tecido glandular e seus produtos, mamque a afirmativa incorreta.

a.( ) Testiculos e ovérios sio glandulas endb6crinas porque langam suas secregles diretamente na comente
sanguinea.

b.( ) As secregles de todas as glandulas sdo denominadas hormdnios e atuam especificamente em determinados
drgdos.

c.( ) As glandulas sudoriparas séo classificadas como gléndulas exdcrinas porque langam seu produto para o
exterior do organismo. ;

d.( ) A saliva é um tipo de secrecao glandular.

04- Em certa drea de floresta havia duas variedades de besouros: uma de cor verde e outra de cor alaranjada.
Com o decomrer do tempo, verificou-se aumento da populagfo de besouros de cor verde e uma dréastica redugéo na
quantidade de besouros de cor laranja, uma vez que esses eram faciimente devorados por passaros. O mecanismo
evolutivo responsavel por esta mudanga é a:

a.( ) seleglo natural. b.{ ) especiagio.

¢.( ) deriva genética. d.( ) recombinacgdo génica.

05- Seres vivos sdo formados por diversos componentes quimicos que entram na construco de seus organismos
ou de importantes estruturas para sua sobrevivéncia. A seguir s&o mencionados alguns exemplos:

|- Insetos possuem exoesqueleto formado por um polissacarideo.

Il- Favos das colmeias sfo constituidos por lipidios.

lll- A parede celular dos vegetais & constituida por polipeptideos.

IV= As unhas séo rigidas e impermeabilizadas gragas aos polissacarideos que as formam.

Estéo corretas as afiativas:
a)lell b) | e Il
c) Il e lll. dyllelV.



06- Com relacio aos processos de divisdo celular, mitose e meiose, afirma-se:

( ) As células sométicas de um animal com reprodugdo sexuada tém metade do nimero de cromossomos
presente nos gametas.

( ) O desenvolvimento de um organismo, desde a fecundagio até atingir a fase adulta, depende principaimente
da meiose.

{ ) Na meiose ocorre separacio dos cromossomos homdélogos.

{ ) Os processos de mitose e meiose ocorrem em todos 05 seres vivos.

Assinale a alternativa que mostra a sequéncia de respostas de cima para baixo.
aVv-V-V-F.
b)V-V-F-~F.
c)F-F=-V-V.
dF-F-V-F.

07- Assinale a afirnativa comreta em relacio a digestio dos alimentos.

a.( ) A aglo da ptialina ocorre em meio com pH &cido, tanto na boca quanto no estdmago.
b.( ) A digestio do amido realiza-se exclusivamente na boca.

c.( ) A saliva contém ptialina, enzima que inicia a digest3o do amido formando maliose.
d.( ) A ptialina é também responsével pelo inicio da digestio das proteinas.

08- Em relagio ao processo de aguecimento global € incorreto afirmar:

a.( ) O aquecimento global serd o principal responsével pela extingio de vérias espécies.

:I}{ ) A queima de combustiveis fésseis é responsavel pelo aumento do efeito estufa, agravando as alteragBes
méticas.

c.( ) Como consequéncia do aquecimento global deverio ocorrer demetimento das geleiras, alteragbes de

ecossistemas e elevagdo do nivel dos oceanos.

d.( ) O aquecimento global é um processo exclusivamente natural, em que as emissdesde CO; tém pouca

influéncia.

09- O Ceara registra um surto de sarampo aps 15 anos sem registros de casos, afetando principalmente criangas
com até um ano de idade. O modo de transmissfo da doenga se dé através:

a.( ) da picada de inseto.

b.( ) da mordedura, lambedura ou arranhadura por animal infectado.

c.( ) do contato direto, pelo ar, com pessoas doentes.

d.( ) da contaminagdo por via digestiva.

10- Jeca Tatu é um personagem criado por Monteiro Lobato que abordou uma questdo da salde publica, o
amareldo, doenga causada por vermes das espécies Necafor americanus e Ancylostoma duodenale. O agente
causador do amarel&o esta classificado no filo:

a.( ) Platyhelminthe.

b.( ) Nematoda.

c.( ) Annelida,

d.( ) Echinodermata.

QUIMICA

Dados que poderdo ser utilizados nas questdes da prova de Quimica:

Nomero atémico: H=1; C=6,0=8; Na=11; Mg=12; S= 16, Cl=17; K= 19; Ca = 20, Fe = 26; Ni = 28, Cu = 28,
Zn =30, Ag =47, Ba= 56 e Hg = 80,

Massa atémica (g/mol): H=1; C=12; 0= 16; Na=23; Mg = 24; S=32; Cl = 35,5; K= 39; Ca = 40; Fe = 56, Ni =
589; Cu=84; Zn=65; Ag=108; Ba= 137 e Hg= 200. )

11- O cloreto de sédio (NaCl), popularmente conhecido como sal de cozinha, € um dos mais preciosos e antigos
alimentos de que se tem conhecimento. Nossas células precisam dele o tempo todo, uma vez que o sodio & um
importante controlador de substéncias que entram e que saem de dentro delas. Qualquer que seja a origem
(procedéncia) ou procedimento de preparagio de NaCl, pode-se afinar que a sua composigio em peso &
20,32% de Na e 60,68% de Cl com base na Lei ponderal de: :

a.( ) Dalton.

b.( ) Lavoisier.

c.( ) Gay-Lussac.

d.( ) Proust.



12- O pH do solo exerce importantes influéncias nas plantas em geral. A acidez estd ligada até mesmo &
produtividade do solo, pois algumas se adaptam melhor em solos mais écidos, como a mandioca e a erva-mate, j&
outras necessitam de um solo mais basico, como a soja, o algodfio e o feijfio. Solos muito 4cidos nSo séo férteis,
por Isso é costume dos agricultores fazer queimadas das plantagBes para neutralizar o pH do solo. Isso é
possivel pelo fato das cinzas produzidas serem alcalinas.

Com base no texto, avalie as afimacgbes ababxo.
I- Outro método para neutralizar a acidez do solo, sem ter que provocar queimadas, é a adigio de CaO (Oxido de
cdlcio), populammente conhecido como cal viva: CaO + H;0 — Ca(OH)..
Il- A calagem do solo (corregio do pH) diminui o pH do solo.
lll- A dissociagBo de hidrdxido de cdlcdo produzido na calagem do solo libera fons (OH) que neutralizam os
fons H' presentes no solo.
IV- Oxido de célcio & um éxido 4cido.

Destas afirnacgdes, estfio comretas:
a()lell.
b.( Ylell.
c.()ynell
d()elv.

13- Em uma aula de laboratério de Quimica na UVA, um aluno colocou, em uma cépsula de porcelana, 10 ml de
éigua destilada e 2 gotas de indicador fenolftaleina. Em seguida, adicionou um pequeno pedago de sddio metélico.
Observou-se uma reag8o violenta entre 0 metal e a dgua, resultando numa chama na superficie exposta do metal e
] sjramgimamu da coloragfo rdsea na solugdo resultante. A chama e a coloragdo resultam, respectivamente, da
queima de:

a.( ) hidrogé&nio produzido na reagio e aumento de pH.

b.( ) hidrog@nio produzido na reaglo e diminuigio de pH.

c.( ) oxigénio produzido na reagio e diminuigio de pH.

d.( ) oxigénio produzido na reagio e aumento de pH.

14- O hidrog&nio & o mais abundante dos elementos quimicos, constituindo aproximadamente 75% da massa

_elementar do universo. Um aspecto relevante para a sua abundancia no universo é que esse elemento & o principal
combustivel de formagio @ manutenglo da vida das estrelas. Dentre as diversas aplicagfes do hidrog@nio
molecular, podemos destacar o uso como agente redutor de minérios metélicos. Cerca de um tergo do hidrogénio
produzido industrialimente & utilizado na extragiio de melais a partir de seus minerais. Por exemplo, o cobre pode
ser extraldo com hidrogénio, a partir de uma solugfo aquosa, de acordo com a seguinte reagfio:

Cu® (aq) + Ha(g) 2 Cu(s) + 2H' (aq) AG°=-85 kJ.mol"
Daﬁos 05 seguintes potenciais de reducfio:

Zn"'1Zn E°==0,76V
Ni©Ni EE=-023V
Ag'lAg E°=+0,80V
Hg*'/Hg E°=+085V
2H H, E°=0,00V

Com base apenas nos potenciais fomecidos, que metais podem ser exiraldos espontaneamente alravés de
reaco com Hy(g)?

a.( ) Zinco e Niguel.

b.( ) Zinco e Prata.

c.( ) Prata e Mercario.
~d.( ) Zinco e Mercdrio.
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15- O emprego atual de polimeros na vida didria & cada vez mais significativo. Polimeros sfo macromoléculas de
alta massa molar, formadas por unidades de moléculas menores, chamados mondmeros. A versatilidade de uso
dos polimeros & muito grande, pois atuaimente h4 uma enome varedade desses materiais, com excelentes
propriedades mecénicas, témmicas, dticas, elétricas, superabsorventes, etc. Os polimeros superabsorventes
constituem uma classe de materiais que possui grande afinidade pela &gua. O poliacrilato de sédio foi introduzido
em fraldas descartaveis no Iniclo da década de 80, tendo revolucionado esse mercado, pois, além de permitir uma
redugfio na massa média das fraldas em tomo de 50%, aumentou muito sua qualidade absorvente. Por outro lado,
a camada interna da fralda também & feita com outro polimero, o polipropileno, que n3o fica molhado, evitando as
assaduras no bebé. As estruturas monoméricas dos polimeros poliacrilato de sédio e polipropileno estéo

feed,  tEod

Poliacrilato de addio Polipraplleno
QUIMICA NOVA NA ESCOLA, Polimeros superabsorventes, N* 15, MAIO 2002,

Quanto aos polimeros citados, é correto afirmar que:
a.( ) aforte Interaglo do poliacilato de sédio com a dgua é devida &s forgas de dispersBo de Van der Waals.
b.( ) o polipropileno no é molhado pela 4gua porque é hidrofilico.
¢.( ) o poliacrilato de sédio forma ligagSes lon-dipolo com a 4gua, responsével pela formagdo do gel.
d.( ) as ligagBes de hidrogénio intermoleculares no polipropileno so mais intensas do que as deste com a
agua, fazendo com que ndo se molhe com dgua.

16- O negro de fumo, representado na figura abaixo, também conhecido como negro de carbono (do inglés
"carbon black™), & constituido por particulas finamente divididas, que sfo obtidas por decomposigio térmica
(pirblise) ou combustio parcial de hidrocarbonetos de baixa massa molar. O negro de fumo possui duas
propriedades que definem a maioria absoluta das suas aplicagbes: elevado poder de pigmentag8o e como aditivo
em borrachas, pols aumentam substancialmente a resisténcia mecinica desses materiais.

Assinale a attemativa que apresenta as funges orgénicas representadas na fdrmula do negro de fumo.
a.( ) Alcool, éter e cetona. :
b.( ) Acido carboxilico, aldeido e éter.
c.(.) Fenol, dlcool e éster.
d.( ) Fenol, cetona e dcido carboxiflico.

17- Em um experimento de laboratério, um aluno adicionou algumas gotas do indicador fenolfialeina em trés
solugbes aquosas incolores: A, B e C. A faixa de pH de viragem desse indicador & de 8,2 a 10,0, sendo que ©
mesmo & incolor em meio &cido e cor rosa em meio bésico. As solugbes A e C ficaram com coloragiio rosa e a
solugéio B ficou incolor. As solugbes A, B e C foram preparadas, respectivamente, com:

a.( ) NaHCO;, NH,Cl e NaCIO.

b.( ) NaHCO,, HCl e NH,CI.

©.( ) NaOH, NaHCO; e NH,CI.

d.( ) NaClO, NaHCO; e NaOH.
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18- O sulfato de béric & muito utilizado como um meio de contraste em exames radiolégicos. Ele funciona como
um marcador tecidual que permite verificar a integridade da mucosa de todo o trato gastrointestinal, delineando cada
segmento. O sulfato de bério ndo se dissocia em dgua. O seu K é ~ 1,0 x 10 mol/L, o que explica a baixa
solubilidade. Tal caracteristica impossibilita que ele seja absorvido pelos tecidos, tomando-0 um marcador seguro.
Em geral, utiliza-se o comprimido oral ou a suspensfo oral ou retal, nestes Gitimos casos podendo ser preparada
pouco tempo antes da realizagio dos exames. Ele ndo é metabolizado no organismo, sendo excretado na sua forma
intacta. Em 2003, um erro cometido na produgdo do Celobar (um contraste de sulfato de bério) provocou a
intoxicagfio de vérios pacientes, levando alguns ao 6bito. O contraste, que deveria possuir apenas sulfato de bario,
apresentou em sua formulagfo carbonato de bério (BaCO.). Este ditimo &€ um sal altamente soldvel e, em contato
com o &cido do estdmago, se dissocia liberando fons Ba*', que so muito téxicos. Ao ser absorvido, o Ba** pode
provocar célicas, diarreia, vémito, convulsdes e até a morte. Diferentes hipéteses foram levantadas acerca do que
motivou esta terrivel falha. As duas principais questionavam o interesse da empresa produtora em ter menos gastos
com a matéria-prima em prol de aumentar os lucros, e uma possivel caréncia da matéria-prima. Uma das formas de
sintetizar o sulfato de bério é através da reacéio entre carbonato de bério e sulfato de célcio em meio aquoso, como

mostra a reacfo abaixo.
BaCOaaq) + CaS04paq «+*BaS0ys) + CaCOag

Com relagio a obtengio do sulfato de bério a partir da reagio entre carbonato de bdrio e sulfato de calcio
em meio aquoso, afima-se: -

|- A reago descrita acima é uma reago de dupla troca. :

Il- A separagio entre os produtos BaSO. e CaCOs) pode ser feita por filtrag3o simples.

I:;-‘Supnndo que a solubilidade do CaCO;em égua a uma dada temperatura seja igual a 10 mg/L, seu K, € igual a
IV—- Supondo que o Kps do BaCOsa 27°C sejaigual a4 x 10, a contaminagdo do produto BaSO, por BaCO; pode
ter ocomido porque o profissional responsével pela preparagio do BaS0O, adicionou mais do que 4,0 g de BaCOay)
por litro de &gua, no Inicio da preparagfio, mantida a 27°C. _

V- Como a constante de equillbrio da reagio varia com a temperatura, a solubilidade dos reagentes também
varia, porém o K manmtém-se inatterado com uma variagio da temperatura.

Das proposices, s8o cometas:
a.( ) somente |, Il e lIl. b.( ) somente |, Il e IV.
c.( ) somente 11, Il e IV. | d.( ) somente lil, IVe V.

19- Em geral, estruturas e materiais metalicos em contato com o solo efou com a &gua, por exemplo, tormes de
transmissfo de comente elétrica, cascos de navios, tanques de combustiveis, tubulagbes subterrineas de agua e
combustiveis e estruturas portuérias, necessitam de protecfio catédica, isto é, utilizam “"metais de sacrificio® ou
"eletrodo de sacrificio” para protegé-los dos processos de corrosfo. Tais metais devem apresentar como principal
caracteristica:

a.( ) a elevada reatividade com a 4gua.

b.( ) a elevada resisténcia a processos de oxidagdo.

c.( ) o fraco poder redutor.

d.( ) o elevado potencial de oxidagio. ’

20- Determinados conjuntos de substancias apresentam propriedades que sfo comuns a todas as substinclas
pertencentes ao mesmo grupo. O grupo de substincias compostas que possuem propriedades quimicas
semelhantes recebe o nome de fungbes quimicas. Nesse sentido, o conjunto de substincias inorgénicas que
apresentam propriedades quimicas semelhantes & classificado em grupos denominados fungbes quimicas
inorgénicas, como Acidos, bases, sais, hidrelos e éxidos, que esto presentes no nosso dia-a-dia. Analise as
proposigbes abaixo sobre as fungbes inorganicas:

- Oxidos como Na;O e MgO s#o compostos i6nicos. Por outro lado, éxidos de carbono, nitrogénio e enxofre sfo
compostos moleculares.
ll- Os sais sdo substincias que apresentam elevados pontos de fusdo.
lll- A soda céustica (NaOH) é uma base forte; o leite de magnésia (suspensio de Mg(OH);) & uma base fraca. Isto
ajuda a entender por que o leite de magnésia pode ser ingerido, mas a soda cdustica ndo.
IV- A solubilizaglio do NaCl em égua envolve a destruigo do reticulo cristalino do sal e a interago dos lons
Na' e CI'com os polos negativo e positivo das moléculas de agua.

Assinale a altemativa que contém somente proposigies comretas.
a.( ) somente ositens |, Il e 111, b.( ) somente ositens |, Il e IV.
c.( ) somente os itens 11, lll e IV. d.( ) todos os itens.



